责任编辑:谢

视觉设计:贺 信

期望成失望 童话加神话 斯皮尔伯格《战马》被盲目追捧难令人信服

斯皮尔伯格的新作《战马》登 陆内地影市时,正是它拿下6项奥 斯卡提名后,而最终的颁奖结果尚 未揭晓。在这样一个极其微妙的时 刻,国内影迷对它的期望值无疑处 于巅峰值。不仅是各大电影网站都 给出了让人目眩神迷的评分,而且 各大媒体的相关报道,也对其寄予 厚望。果然,首周票房5600万元, 荣登冠军宝座。而影评方面,从传 统媒体到网络,几乎一面倒的溢美 之词。一切看上去都很美、很正常: 几乎皆称好莱坞首席导演的斯皮 尔伯格又拍出了一部传世经典,受 到了中国观众、世界观众的赞赏和 追捧。事实果真如此吗?冗长拖沓 缺乏连贯性的结构,近乎童话加神 话的故事,让许多观众都快睡着的 糟糕观影体验, 却都因为斯氏的名 头,使得影评人连写点负面意见的 念头都不敢起。我们的影评界面对 国产片历来嬉笑怒骂、挥洒如意, 但一旦遇上国际大导演,却总爱干 些不着调的追捧能事。

无聊等待短暂感动

斯皮尔伯格对剧本的整理能 力,向为业界称道,但脱胎于儿童 小说的《战马》,却让人产生"斯人 已老"的疑问。150分钟时间里,斯 皮尔伯格试图把那匹名为乔伊的 马所经历的一切都全盘呈上,却 因其试图面面俱到, 而显得主次 不分,情节冗长,很多桥段甚至搞

> 本报讯 (记者 张艺) 今年5月16日,由韦斯·安 德森执导, 爱德华·诺顿、布

> 鲁斯·威利斯、比尔·默瑞等 主演的《月亮升起之王国》将 在法国首映,为今年的第65 届戛纳电影节开幕。

> > 这部影片在新英格兰的

·座岛屿上拍摄,讲述了-

个曲折神奇的故事。故事背

景设置在上世纪60年代,两

个相恋的年轻人因为爱情而

私奔,离家出走之后,镇长以

为他们失踪了, 发动大家开 始寻找。爱德华•诺顿在片中

饰演侦察队的头目,领着一

队人四处搜寻,布鲁斯·威利

斯的角色是镇上的治安官,

他与失踪女孩的母亲有染。

而经常在韦斯·安德森片中

出现的比尔·默瑞则出演女

德森曾经执导过《瓶装火箭》

《特伦鲍姆一家》《水中生活》

《穿越大吉岭》以及《了不起

的狐狸爸爸》,他的影片为观

众带来一种高度个人化的触

感。戛纳电影节主席雅各布

认为,在《月亮升起之王国》中,细腻 的表达和自由的创作, 敏感以及独 立的思维,是导演不断发展的见证。

1969年出生的韦斯·安

孩的父亲。



E-mail:xmwhb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

片最具爆发力之处是乔伊在经历 德军将其作为辎重马的种种奴役 之后, 在共同经历战争的同伴黑 马死后,爆发出对命运抗争到底

的力量,它以闪电般的速度和一 往无前的决心, 试图穿过德军阵 地奔回到英军怀抱。最终, 乔伊浑 身缠满铁丝,倒在两军阵地的当 中。那一刻,我们能感受到斯氏电 影对心灵的震撼。不过,在此之前 几近儿童童话的漫长等待,让人 实在有些无聊。而尾声处,从军医 救治到拍卖战马,直至乔伊随主 人艾伯特回到英国家乡的大团 圆,则完全是可以简化甚至删去 的"狗尾续貂"。

成了儿童片,让人看到打瞌睡。全

一细节设计漏洞颇多

从《辛德勒的名单》到《拯救大 兵瑞恩》, 斯皮尔伯格对战争题材 把握堪称独步汀湖。即便抛开电影 主题立意不谈,细节设计上也充满 巧思,非常精致。可惜,在《战马》中, 却漏洞不少。在乔伊倒下后,德军和 英军在双方阵地中间地带共同救助 战马被许多影评誉为妙笔, 认为是 通过黑色幽默展露战争荒谬感。但 是, 观众只要想想这段戏的前提是 乔伊在经历了长达数月的摧残, 奴 役后,硬闯阵地严重受伤,倒卧血泊 一夜的情况下,居然还没死,就有点 童话加神话的味道了。

另一段颇受好评的桥段是,乔

伊初上战场,作为英军指挥官坐骑 突袭德国步兵宿营地。德军在遭袭 后,以伤亡过半的代价,狂逃数百 米,冲进树林中的机枪阵地,将来 犯的英军全歼。这段戏画面精美, 交战场面也是集大气和流畅干一 身。不过想想,德军布防的机枪阵 地位置之不合情理,以及枪口所指 方向居然是自己的宿营地,如此低 级的军事常识错误让人啼笑皆非。

影评不能内外有别

《战马》最终在本届奥斯卡两 手空空还是体现评委水平的,但国 内影评的一面倒就显得不那么正 常。事实上,面对国产片时,影评界 还是很铁面无私的,甚至一些知名 导演的作品还享受"高标准、严要 求"待遇。但是,对外国名导作品 时,过分拔高甚至迷信的现象却是 屡见不鲜。没有或不敢发表独立、 客观的个人影评意见,甚至因为从 众心理进而将许多溢美之词推广 成大众意见,造成了外来和尚好念 经的事实。此种现象并非中国特 产。在日本,《战马》的口碑位居所 有正在上映电影第二,初日满足度 得到90.5分,仅次于"日本国民动 画"《哆啦 A 梦》。但是,首周末票 房却仅以不到 1000 万元人民币的 成绩排名第5。看来日本观众即便 用不买票的方式做出了自己的选 择,但是依然在影评上不敢表露自 己真实的观感。本报记者 罗震光

本报讯(记者张 艺)前日,《杨贵妃》摄 制组发表公开声明,正 式宣布郭在容将不再 担任电影《杨贵妃》的 称 导演,并否认范冰冰 干扰导演的工作。另 据韩国媒体报道,郭法 在容表示自己离开的 忍 原因是因为无法忍受 受 剧本被反复改动,并 向范冰冰道歉,称不实 剧 报道对其造成伤害,自 本 己也很遗憾。

多 之前有报道称,郭 在容曾抱怨范冰冰有 次 点"喧宾夺主"。但前日 被 在接受韩国媒体采访 时,郭在容否认了辞去 改 《杨贵妃》导演一职是 因为和范冰冰有矛盾, 并向范冰冰道歉。"演 员们都很配合导演,听 从指挥。我与范冰冰在

剧组一个多月以来的拍摄,很默契 合作得很好。之前我从未接受过采 访,我的助理也没有,会有那样的报 道出来,我很震惊,对范冰冰造成的 伤害我表示抱歉。"他表示,自己辞 职的原因是无法忍受剧本被改变无 数次,"因为投资方是中国和日本, 所以两方不断在修改剧本,改的面 目全非。看着现在这个剧本,自己已 无力接拍。

而对于因剧本引起纠纷一说,出 品方接受采访的工作人员却予以否 认,称与郭在容结束合作,只因其未 按照事先约定的电影风格、影调进行 拍摄。远远偏离了中国观众的传统价 值观及对盛唐王朝的直观理解。

讲述一代才女乱世遭遇

电影《柳如是》上映



■ 万茜扮演的柳如是

本报讯 (记者 孙佳音)继张艺 谋的《金陵十三钗》之后,又一部讲 述"秦淮河女人"的电影日前上映。 由导演高峰执导,台湾著名演员秦 汉、新秀万茜和当红小生冯绍峰主 演的电影《柳如是》依托史学大师陈 寅恪先生晚年力作《柳如是别传》, 首次把一代秦淮名妓柳如是短暂而 又绚烂的一生搬上大银幕, 讲述了 明末清初家国离乱背景下一代才女 爱情故事和风雨家国的乱世遭遇。

张馨予在《精忠岳飞》中扮演梁红玉

满身盔甲想方便时太不方便

女明星张馨予目前正在电视 剧《精忠岳飞》里扮演巾帼英雄 梁红玉。在谈及她饰演的梁红玉 与邵兵饰演的韩世忠之间惊天 动地的生死爱恋时,张馨予感叹 道:"这是非常伟大、凄美的感 情,梁红玉是为了保护自己的丈 夫而死,她用尽所有力气战斗到 最后一秒,这是爱情的力量.它 不但感动了世人,更深深地感动

张馨予说:"梁红玉嫁给韩将 军前,是青楼的舞妓,她多才多 艺,跳水秀舞时那种美丽姿态,我 要诠释出来。后来她穿上盔甲,变 身英姿飒爽的女将军,领千军万 马飞奔在战场上,这种帅气大女 人的气势也要演绎出来。

电视剧开拍前,张馨予就闭 关数月学习骑马、耍枪、射箭、击 鼓、练拳、舞剑。身穿重达30多斤 的盔甲虽然使她显得英姿飒爽, 但每当拍完戏后, 总让她腰酸背



■ 张馨予扮演巾帼英雄梁红玉

痛站不起来。"我这身盔甲穿戴还 十分复杂,有次我急着要上厕所, 但一时解不开盔甲,好几个工作 人员上来帮我解衣, 我当时都很

急了,快疯啦。不过当场的气氛真 是好搞笑。还好花了10分钟解开 了,我就急着冲进了洗手间,哈 本报记者 俞亮鑫

3D《泰坦尼克号》 4月北美上映

本报讯 (记者 张艺)为纪念泰 坦尼克号沉没 100 周年, 经典灾难 爱情电影《泰坦尼克号》将以 3D 的 形式重返大荧幕。记者昨日获悉,片 方派拉蒙和二十世纪福斯公司将该 电影北美的上映日期提前至4月4 日,并将在全球发行 2D,3D,及 I-MAX 等多个版本,而中国内地是否 同步引进,目前还没有确切的消息。

■ 刘烨、张涵予、黄渤(左起) 图 TP

金马三影帝助阵《火线三兄弟》

本报讯 (记者 孙佳音)2001 年、2008年、2009年, 刘烨、张涵 予、黄渤分别凭借电影《蓝字》、《集 结号》和《斗牛》获台湾电影金马奖 最佳男演员奖;2009年,导演管虎 也凭借电影《斗牛》获金马奖最佳 改编剧本奖。日前,这4位曾获金 马奖的导演、演员齐聚电视剧《火 线三兄弟》,令人期待。

《火线三兄弟》以不拘一格的 形式,从一个普通家庭入手,通过 三个兄弟在战争背景中各自不同 的人生选择和传奇际遇,展现出一 个个可歌可泣的抗战故事。

张涵予饰演的田家长子田大 林是国民党军人,抗日战场上骁勇 善战,然而一次意外的被俘让田大 林受到精神伤害。后来在一众好友 的帮助下,他勇敢克服心魔,加入 抗日锄奸团,成为令敌人闻风丧胆 的"影子杀手"

刘烨在剧中饰演最具传奇色 彩的老二田二林。帅气踏实的田二 林本是一个胆小怕事、唯唯诺诺的 厨子,却在因缘际会之下被地下党 人老崔选为卧底,打入日本人的料 理店,冒充日本厨师小泉敬二,收 集情报,他在一次次磨砺中凤凰涅 槃,成长为优秀的革命战士。

黄渤饰演最小的儿子田三林。 原本纯朴孝顺、为人机灵,谁知带 上母亲进城投奔二哥的途中遭遇 骗子,被骗得身无分文。田三林无 奈当上了强盗,更误打误撞走人黑 帮,一路混成有名有号的"老大", 上演传奇人生。